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3ª Lista de Exercício (5ª semana) 
 
1-Enche-se com água um tanque cilíndrico de raio R = 4 pol. até a uma profundidade 
de 6 pol. O tanque é posto a girar em torno do seu eixo vertical. Durante o início do 
movimento, 0 ≤ t ≤ τ, a velocidade de rotação é dada por ω = ωot/τ, onde τ = 2 s e a 
velocidade rotacional permanente, ωo = 78 rpm. A condição de não deslizamento 
requer que as partículas de fluido na parede do tanque possuam velocidade zero 
relativa à parede. Determinar para uma partícula na parede: 
(a) A aceleração no tempo t = 1 s. 
(b) A aceleração do estado permanente  
Obs. utilizar as componentes radial e tangencial da aceleração de uma partícula. 
 
2-Um campo de movimento incompressível é dado por 

( ) jAyiByAxV ˆ ˆ −+=
�

 
onde A = 1 s-1 , B = 2 s-1 e as coordenadas são medidas em metros. Achar a magnitude 
e direção (sentido) da aceleração de uma partícula de fluido no ponto (x, y) = (1, 2). 
 
3-O escoamento permanente, livre de fricção e incompressível da direita para a 
esquerda sobre um cilindro estacionário de raio a é dado pelo campo 
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Considerar o escoamento ao longo da linha de corrente delineada pela superfície do 
cilindro, isto é, r = a. Expressar os componentes do gradiente de pressão em termos 
do ângulo θ. 
 
4-Tem-se água que flui em regime permanente para cima em um tubo vertical ce 0,1 
m de diâmetro (Fig.) e através de um bocal de 0,05 m de diâmetro, sendo 
descarregada para a atmosfera. A velocidade da corrente na saída do bocal deve ser de 
20 m/s. Calcular a pressão manométrica requerida na seção (1), supondo escoamento 
livre de fricção. 

 
 
5-Considere a água que flui de um tanque de grandes dimensões através de um tubo 
de 2 pol. de diâmetro (Fig.). O fluido em cor escura no manômetro é mercúrio. 
Determinar a velocidade no tubo e a taxa de descarga do tanque. 
 
 



  
 
6-O tanque mostrado na Fig. possui um orifício de paredes bem arredondadas com 
área Aj. No tempo t = 0, o nível de água encontra-se na altura ho. Desenvolver uma 
expressão para a altura da água, h, em qualquer tempo mais tarde, t. 
 
7-Encontre o campo vetorial da aceleração para o escoamento de um fluido que tem o 
seguinte campo de velocidade, em que x, y e z são dados em metros. Calcule a 
aceleração no ponto (2, -1, 3) em t = 2 s. 
(a) ( ) m/s ˆ 120 2 iyV −=

�

 
(b) m/s ˆ 2î 2 jyxV +=

�

 
(c) m/s k̂ 2ĵ 2î 2 yztxyttxV ++=

�

 
(d) m/s k̂ ĵ 2î tzxyzxV +−=

�

 
 
8-Um campo de velocidade é dado por ( ) m/s ĵ 2î 22 ttV ++=

�

. Esboce as linhas de 
trajetória de duas partículas até t = 5 s, uma que parte da origem em t = 0 e outra que 
sai da origem no ponto t = 2 s. Esboce também as linhas de corrente em t = 5 s. 
 
9-As componentes da velocidade em coordenadas cilíndricas são dadas por  

 m/s 4010  m/s, cos4010 22 θθ θ sen
r

v
r

vr 






 +−=






 −=  

(a) Calcule a aceleração de uma partícula de fluido ocupando o ponto (4 m, 180o). 
(b) Calcule a componente da vorticidade no ponto (4 m, 180o). 

 
10-A água saindo a 32 oC da torneira da pia com diâmetro de 1,5 cm tem uma 
velocidade de 2 m/s. Você esperaria um escoamento laminar ou turbulento? 
 
11-O aerofólio de um avião comercial é aproximado como uma placa chata, (Fig.). 
Qual o comprimento que você esperaria da porção laminar da camada limite, se o 
avião está voando 
(a) em uma altitude de 10.000 m e uma velocidade de 900 km/h? 
(b) em uma altitude de 30.000 pés e uma velocidade de 600 mph? 
 

 
 
12-Um aspirador de pó é capaz de criar um vácuo de 2 kPa logo na entrada da 
mangueira (Fig.). Qual a velocidade média máxima esperada na mangueira? 
 



 
 
13-Um campo de escoamento não viscoso e incompressível, no exterior do cilindro 
mostrado na Fig., é dado por: 
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Se a pressão em r = ∞ é zero, ou seja, p∞ = 0, encontre uma equação para a pressão, 
desprezando os efeitos da gravidade: 

(a) ao longo do eixo x negativo 
(b) no ponto de estagnação 
(c) na superfície do cilindro 
(d) na superfície do cilindro com θ = 90o. 

 
 
14-Um túnel de vento é projetado para aspirar ar da atmosfera e produzir uma 
velocidade de 100 m/s na seção de teste. O ventilador está localizado na corrente 
adiante da seção de teste. Que pressão é esperada na seção de teste, se a temperatura 
atmosférica e pressão são: 
(a) -20oC, 90 kPa? (b) 0oC, 95 kPa? (c) 20oC, 92 kPa? (d) 40oC, 100 kPa? 
 
15-No escoamento tridimensional, em um instante t é dado o campo de velocidades 

( ) ktxyzxtzyxV ˆ30ĵ 10î 5,,, 22 −+=
�

 
Na posição (x, y, z) = (1, 3, 4) e no instante t = 0,2, determinar: 

(a) a velocidade da partícula fluida 
(b) sua aceleração 

 
16-A um Tubo de Venturi, com os pontos (1) e (2) na horizontal, liga-se um 
manômetro de mercúrio (Fig.). Sendo Q�  = 3,14 litros/s e U1 = 1 m/s, calcular os 
diâmetros D1 e D2, desprezadas as perdas. 

 


